



# Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

11 декабря 2022 года, № 262 (8286)

Воскресенье

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Работникам сельского хозяйства Узбекистана

Дорогие соотечественники!

Уважаемые дехкане и фермеры, работники и ветераны сферы!

Сегодня, когда в аграрном секторе завершается трудовой сезон и подводятся итоги проделанной работы, искренне, от всего сердца поздравляю вас и в вашем лице весь наш народ с замечательным праздником — Днем работников сельского хозяйства.

В этот профессиональный праздник выражаю самые добрые пожелания прежде всего нашим умелым дехканам, всем работникам отрасли, которые честным и самоотверженным трудом вырастили богатый урожай, обеспечили достаток и изобилие в стране.

Даже в самых сложных условиях вы остаетесь преданными своему делу и долгу, проявляете лучшие качества, трудясь на благо страны и народа, и это достойно высокого признания.

В настоящее время, когда во всем мире усиливаются климатические измене-

ния, усугубляются различные проблемы, связанные с водными и земельными ресурсами, сельское хозяйство Узбекистана благодаря вашей стойкости и отваге, большому профессиональному мастерству добивается весомых результатов, обеспечивая изобилие и доступные цены на наших рынках и в магазинах.

Дорогие друзья! В последние годы в нашей стране в аграрном секторе, как и во всех других сферах и отраслях, осуществляются коренные реформы, приоритетной задачей которых является защита чести, достоинства и интересов человека.

Следует отметить, что была внедрена новая система выращивания и закупки зерновых колосовых, пополняются зерном закрома дехкан, растет достаток в их домах. В целях финансовой поддержки сельского хозяйства выделены льготные кредиты по линии международных финансовых институтов, расходы по выращиванию продукции, ороше-

нию, закупке семян и саженцев покрываются за счет субсидий.

Отменен бойкот в отношении узбекского хлопка, крупные текстильные бренды возвращаются на хлопковый рынок нашей страны.

В этом году в целях развития дехканских хозяйств на 100 тысяч гектаров сокращены площади под хлопчатни и зерновые культуры, высвободившиеся земли распределены среди населения посредством открытого электронного аукциона. Особенно важно, что благодаря этому создано более 420 тысяч новых хозяйств, свыше 1 миллиона 200 тысяч постоянных и сезонных рабочих мест.

Растущий дефицит продовольствия в мире, усиливающийся процесс опустынивания в нашем регионе ставят актуальные задачи и перед работниками сельского хозяйства.

В целях устойчивого развития сферы и обеспечения продовольственной безопасности мы последовательно продолжим начатые

нами реформы в аграрном секторе. В частности, будут реализованы крупные проекты по улучшению водоснабжения и модернизации инфраструктуры сельского хозяйства.

Мы усилим меры по широкому внедрению рыночных принципов в хлопководство и зерноводство, выращиванию продукции на научной основе, повышению заинтересованности фермеров и дехкан. Наряду с этим расширятся также адаптированной к местным условиям и доступной по цене сельхозтехники, ее поставка фермерам и дехканам на льготных условиях, выделение им субсидий и дополнительного финансирования. В центре нашего внимания также останутся вопросы повышения качества и уровня сервиса, укрепления интеграции науки и производства в сельском хозяйстве.

Получит продолжение положительная практика, начатая нами с целью увеличения производства продукции и роста занятости на

селе, для организации дехканских хозяйств населению дополнительно будет передано свыше 100 тысяч гектаров земель.

Уважаемые соотечественники!

В этот прекрасный праздник от имени всего нашего народа и от себя лично выражаю глубокую признательность нашим дехканам и фермерам, руководителям и работникам агрокластеров, всем занятым в этой сфере соотечественникам, которые своим самоотверженным трудом, знаниями и богатым опытом вносят достойный вклад в дальнейшее развитие сельского хозяйства страны на новом этапе.

Еще раз поздравляю всех вас с сегодняшним праздником, желаю вам здоровья, счастья и новых успехов.

Пусть всегда вас радуют результаты вашего, дорогие мои, благородного, самоотверженного труда!

Шавкат МИРЗИЁЕВ,  
Президент  
Республики Узбекистан

### НС РЕГИОНЫ: ВЕКТОР РАЗВИТИЯ

Судьба Каракалпакстана — это судьба Узбекистана, счастье и благополучие каракалпакского народа — это счастье и благополучие всего узбекского народа.

Шавкат МИРЗИЁЕВ

## Новая жизнь Приаралья

Пять-шесть лет назад, кто бы ни приехал в Приаралье, видел удручающую картину: небо не видно из-за пыли, высохшие кусты саксаула на бескрайних песчаных просторах колыхает ветер.

Печальные лица у здешних жителей. В их глазах можно прочесть тоску по ушедшему морю. Особенно тяжело людям старшего поколения, видевшим в детстве полноводный Арал. Многие говорят, что во сне видят прежний Арал и чаек над морем. Молодым их рассказы малопонятны. Для них всегда это место было пустынным.



### Бескрайнее море песка

Как случилась экологическая трагедия, в корне изменившая жизнь целого народа?

Примерно сто лет назад этот край стали превращать в сырьевую базу, не считаясь с законами природы. В результате почва засолилась, большие территории пришли в негодность. Вода рек уже не питала Арал.

Хлопок стал настоящей обузой для народа. Пресловутый девиз «Белое золото создают золотые руки» стал причиной больших бед людей. В результате хлопок не стал «белым золотом», а рис — «желтым золотом»: народ, хотя днем и ночью трудился в поле, не богател. Безусловно, самой большой потерей стало Аральское море, высыхающее из-за отсутствия притока живительной для него воды.

Сейчас на месте моря, когда-то радовавшего синевой, остались пожелтевшая трава, безжизненные просторы и бескрайнее море песка. Губительная для здоровья человека пыль с песчинками соли застилает глаза.

### Воплощение надежды

Есть поговорка: «Надежда умирает последней». Так и в Приаралье, несмотря на трудности и испытания, люди живут с мечтой и надеждой, что море вернется. Жизнь полна чудес. Природа сама изыскивает лекарства от своих болезней. Когда-нибудь Арал снова оживет. Уже сейчас в крае другое настроение, вернулись доброта, милосердие и внимание. Благодаря твердой воле, инициативности Президента Шавката Мирзиёева и безграничной любви к Родине дух созидания дошел до жарких пустынь, далеких степей.

### НС В МИРЕ О НАС

## Классическая игра узбекских гроссмейстеров вдохновляет американских шахматистов

На самой популярной в мире платформе по шахматам «Chess.com» опубликована статья «Секреты узбекских мастеров», посвященная выдающимся спортивным успехам наших соотечественников.

Автор статьи — гроссмейстер Григорий Серпер, уроженец Ташкента. В 1988 году он стал чемпионом мира среди юниоров, в 1989 году — чемпионом Европы, в 1999 году победил на Всемирном открытом шахматном чемпионате. Кроме того, Григорий Серпер в 1992 году в составе сборной Узбекистана выиграл серебро на шахматной Олимпиаде. С 1996 года проживает в США и дает уроки шахмат. Является членом Американской шахматной федерации.

В статье отмечается, что недавно завершившийся в Израиле командный чемпионат мира, где шахматисты Узбекистана заняли почетное второе место, уже вошел в историю. «Китай снова продемонстрировал свой огромный шахматный потенциал. Но Узбекистан был еще одним героем данного события. Этим успехом олимпийские чемпионы закрепили за собой место в мировой шахматной элите».

### НС СЕГОДНЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

## Им подвластны большие дела

Шестой год во второе воскресенье декабря профессиональный праздник отмечают работники агропромышленного комплекса страны. Закон «Об установлении Дня работников сельского хозяй-

ства Республики Узбекистан» подписан Президентом Шавкатом Мирзиёевым 25 августа 2017 года. О каждом аграрии можно писать очерки и статьи, долго рассказывать, создавая историю трудового

подвига. Каждый из них поражает своей неиссякаемой энергией и оптимизмом, талантом созидания на благо Родины. Тру-

женники и ветераны сельхозпроизводства являются опорой, благодаря которой развивается Узбекистан.

О буднях тружеников нашей земли, реформам в сфере рассказываем на 4-й полосе сегодняшнего номера газеты.



Фото из архива «НС».

### НС «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

## Для повышения правосознания

В Институте проблем законодательства и парламентских исследований при Олий Мажлисе состоялась «круглый стол» на тему «Высокий пример политико-правового мышления нашего народа».

В мероприятии приняли участие сенаторы и депутаты Олий Мажлиса, представители Конституционного суда, сотрудники института.

Заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Хайрилло Гаппоров отметил, что проводимая конституционная реформа является волеизъявлением широких слоев населения.

О разных аспектах процесса обновления Основного закона

рассказали председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства Малика Кадириханова и председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по труду и социальным вопросам Мавлудхон Ходжаева, подробно остановившиеся на разработке предложений по дальнейшему совершенствованию проекта Конституционного закона «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Узбекистан».

Заместитель председателя Конституционного суда Аскар Гафуров привел факт признания мировым сообществом, зарубежными учеными и экспертами создания новой Конституции,

### Акцент

В новом Узбекистане на основе Конституции проводятся масштабные реформы в обеспечении прав и интересов человека, равенства женщин и мужчин, налаживании деятельности справедливой судебной системы.

полностью гарантирующей права и свободы граждан. Продолжается над ней работа требует глубокого научного и практического анализа и времени.

В ходе мероприятия состоялась презентация сборника «Конституция Республики Уз-

бекистан — высший пример политико-правового мышления нашего народа». Директор Института проблем законодательства и парламентских исследований при Олий Мажлисе Фозилжон Отахонов рассказал об истории создания



НС БЕСЕДА С ДЕПУТАТОМ

# Чувства с деньгами ходят порознь

Цицерон ввел понятие *cultura animi* — «возделывание души», применив, можно сказать, сельскохозяйственную метафору к развитию души как философской категории. Культура — ключевой социализирующий фактор, который регулирует разные сферы взаимодействия людей — от повседневного общения до функционирования глобальной экономики.

В культурном отношении поэзия становится частью цифрового общества. В этом формате она только набирается опыта, ибо данное явление относительно новое. Потенциал воображаемых миров изящной словесности в эру искусственного интеллекта и высоких технологий безграничен.

О литературном творчестве, о том, какие возможности окружают писателей в интернете и как поэзия раскрывает духовное развитие человека, беседуем с депутатом Законодательной палаты Олий Мажлиса кандидатом филологических наук Гульбахор Саидганиевой.



## — Какие возможности появились для писателей в эпоху цифровых медиа?

С развитием цифровых медиа открылись широкие перспективы для творческих личностей. Если раньше писатели знали друг друга только по произведениям, то социальные сети и информационные системы позволили сократить временные и пространственные границы, наладить тесное общение коллег. В век технологий несложно приобрести электронные книги, образцы трудов писателей. В свою очередь можно распространять произведения не только в книжном формате, в печатном виде, но и в цифровых данных, аудио, видео.

Цифровые медиа оказали колоссальное влияние и вызвали инновации в издательском деле, журналистике, оказали влияние на общество и культуру. Однако с переходом медиа на новый формат появились некоторые проблемы, ожидающие своего решения. Например, вопрос с авторским правом.

Интеллектуальная собственность является стержнем творческих публикаций, так как защищает права создателей и владельцев, не позволяя другим использовать их произведения без разрешения. Например, если посмотреть действующую Конституцию, то там речь идет только о материальной собственности. В новую редакцию проекта Конституционного закона вносятся норма и об интеллектуальной собственности — «Каждый имеет право на собственность, в том числе интеллектуальную, которая охраняется законом». Хочу отметить, что законодательство поощряет творчество, свободное и честное распространение контента, работая над предотвращением неправомерного использования.

В наши дни писатель должен иметь свой сайт, электронный адрес, блоги и аккаунты в соцсетях, пользоваться мессенджерами, иначе он выпадет из сообщества братьев по перу. С помощью цифровых медиа талант становится более популярным, появляются переводчики книг, произведений, выйти в мир стало проще. Хотя раньше у нас были замечательные талантливые, сильные писатели, но из-за того, что имелись соответствующие условия для перевода и распространения, они оставались неизвестными в мировой литературе, то есть их произведения не выходили за пределы страны. Сейчас молодым поэтам и писателям легче переводить и размещать свои труды в соцсетях и на сайтах. Но, с другой стороны, обилие информации, даже литературной, создает труд-

ности в определении таланта. Бывают случаи, что из-за хорошей «накрутки» вместо талантов популярность приходит к менее способным.

— В век цифровизации вопрос авторского права интересует всех писателей. Как обстоит дело с правовым регулированием этого вопроса у нас?

— В Узбекистане авторское право защищается законодательством. Например, есть Закон «Об авторском праве и смежных правах», который был принят в 2006 году. С принятием в августе минувшего года Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием правовой охраны объектов интеллектуальной

ности в определении таланта. Бывают случаи, что из-за хорошей «накрутки» вместо талантов популярность приходит к менее способным.

## Акцент

Цифровые медиа оказали колоссальное влияние и вызвали инновации в издательском деле, журналистике, оказали влияние на общество и культуру. Однако с переходом медиа на новый формат появились некоторые проблемы, ожидающие своего решения. Например, вопрос с авторским правом.

собственности» были внесены изменения и дополнения в этот закон. Им продлен срок действия авторского права с полувек до 70 лет. Глава пятая полностью посвящена защите авторского права. Но даже у меня возникает вопрос, как нам использовать нормы законодательства в цифровом контенте? Как определить оригинал и контрафакт от искажения и плагиата, какую ответственность несут действия, связанные с воровством цифрового искусства?

Сейчас многие писатели жалуются на стихотворное воровство в мире интернета. Бывали случаи, когда кто-то в комментариях оставлял свое стихотворение или рассказывал его устно, а другой брал и выдавал за свое. Как это отслеживать? Ясно, что каждое действие оставляет цифровые следы, но много ли специалистов, которые возьмутся устанавливать авторское происхождение?

Считаю, что в закон об авторском праве нужно ввести нормы, предусматривающие эти моменты, ведь с развитием информационных технологий появляются не только новые возможности, но и проблемы, а для правового регулирования необходимо работать над законом, учитывая цифровизацию.

В пользу эффективности закона могу привести случаи с известным

поэтом, драматургом и прозаиком Усаманом Азимом. Когда певец Санжар Джавбердиев использовал текст поэмы «Караван» без согласия народного поэта Узбекистана, автор подал иск в суд, который обязал певца выплатить моральный ущерб в размере 97 миллионов сумов, а также удалить песню «Караван» в исполнении певца из соцсетей.

Или же второй случай, связанный с молодым поэтом Бехзодом Фазлидином, обратившимся в Агентство по интеллектуальной собственности. Как выяснилось, певец А. Шерматов поизменял стихотворение юного поэта и разместил его в своих аккаунтах в социальных сетях. Суд позже установил, что стихотворение было использовано незаконно, без согласия автора и без заключения до-

говора. На певца был наложен административный штраф.

— В качестве депутата часто бываете в своем избирательном округе, принимаете участие в выявлении молодых талантов. Какая работа проводится в данном направлении в вашем округе?

— Из моего избирательного округа вышло много талантливых людей. В том числе народный поэт Узбекистана, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Икбол Мирзо. У него много воспитанников по всему Узбекистану. В Багдадском районе Ферганской области, откуда я была избрана, есть творческий кружок «Хазиний», которым руководит поэтесса Каримабегим. Она достойно продолжает традиции кокандской литературной среды, молодые дарования добиваются успехов на ниве творчества, при необходимости оказываем соответствующую поддержку.

— Многих молодых писателей волнует вопрос монетизации творчества. Можете рассказать, от чего зависит доход писателя?

— Истинная цена произведения зависит от интеллектуального уровня общества. В современном мире книги стали предметом бизнеса, но, по-моему, бизнес и искусство —

разные категории, произведения с глубокими философскими идеями, увь, не востребованы временем.

Однако в современном мире есть примеры, когда талантливые писатели хорошо зарабатывали на даровании. Так, книги Пауло Коэльо издаются миллионными тиражами и приносят огромную прибыль автору. Роман Патрика Зюскинда «Парфюмер» был переведен почти на пятьдесят языков, оборачиваясь дивидендами для издательства «Diogenes» (Германия) как правообладателя. Бестселлеры очень хорошо продаются.

Недавно в соцсетях распространились споры о творчестве группы молодых талантов Узбекистана. Начинающие писатели искали новые методы и способы выражения, сделали прорыв из застойного пруда литературы. Их произведения издаются отдельной книгой «Ислам», вызвав неоднозначную реакцию. Полагаю, что время меняется, и литературная критика должна признавать и приветствовать молодых талантов и новую волну в поэзии.

— Вы начинали карьеру писателя еще в конце прошлого столетия. В то время тоже были созданы определенные условия и возможности для юных дарований. Хотелось бы остановиться на том, как сегодня государство выявляет и поощряет юные таланты.

— Думаю, для хорошего писателя не так важно внимание и поощрение. Талантливый человек как яркая звезда на литературном небосводе. Но все же поддержка государства — тот стимул, что стимулирует новые имена. Например, победители ежегодно проводимых региональных творческих конкурсов получают право участвовать в республиканском семинаре в Зааминском. Занявшему первое место Союзом писателей Узбекистана предоставляется возможность бесплатно издать первую книгу двадцатипятиязычным тиражом.

— Какие советы вы хотели бы дать молодым?

— Знаете, я не люблю давать советы и слушать их. Каждый поэт или писатель должен быть открытием для самого себя, сам должен удивляться написанному им. Путь творчества нелегкий, каждый сам себе прокладывает дорогу в искусство. Каждый сам себе наставник. Нужно родиться писателем, остальное — жизненный опыт.

И все же нужно больше читать классики и современные произведения авторов с мировым именем. Писателям следует ближе знакомиться с поэзией, поэтам — с прозой. Зная творчество сильных поэтов или писателей, человек завоевывает его мир, проходит его школу, достигает его уровня. Это помогает расти, обрести собственный почерк. Остальное дается свыше. Оно живет в душе писателя, и надо беречь талант, чтобы материальный мир не погубил дарование. В этом мире трудно удержать равновесие между душой и материальным. Как сказано в одном индийском фильме: «Чувства с деньгами вместе не ходят».

Беседовала  
Аселя АБАТОВА,  
студентка Университета журналистики и массовых коммуникаций Узбекистана.

# Классическая игра узбекских гроссмейстеров вдохновляет американских шахматистов

«Ровно семь лет назад, в 2015 году, на данном сайте я сделал прогноз: «Сегодня я вижу, как в Узбекистане растут новые таланты: Нодирбек Абдусатторов, Шамсиддин Вохилов, Джавохир Синдаров и другие, и когда в будущем шахматная команда Узбекистана снова оглушит шахматный мир, не удивляйтесь!» — отмечает автор.

По словам Григория Серпера, узбекские гроссмейстеры пользуются ошибками соперника, показывая классическую игру, что характерно для многих шахматистов из Узбекистана.

Автор отмечает, что группа очень талантливых узбекских игроков с уникальным стилем продолжает добиваться больших успехов. «Хочу представить вам еще одного превосходного игрока. Я говорю о гроссмейстере Нодирбеке Якуббею. Большинство знает другого, более известного Нодирбека (Абдусатторов), но у Якуббею есть все, чтобы стать мировым гроссмейстером. Его стиль настолько классический, насколько это возможно! Следующие две партии произвели на меня чрезвычайно сильное впечатление», — пишет автор, обсуждая партию между нашим соотечественником и другим гроссмейстером.

«Уверен, что даже легендарные позиционные игроки, такие как Акиба Рубинштейн (один из величайших шахматных стратегов всех времен) или Хосе Рауль Капабланка (третий чемпион мира по шахматам), гордились бы тем, что сыграли в такой игре. Причина проста: большинство противников Рубинштейна или Капабланки в своих шедеврах были намного слабее этих гигантов, а партии



были односторонними. Между тем один из соперников Якуббею, гроссмейстер Евгений Томашевский, в какой-то момент занимал 13-е место в мире».

В конце статьи Григорий Серпер отмечает, что «если вы начинающий шахматист, который хочет совершенствоваться в шахматах, изучайте классическое шахматное наследие и современную шахматную классику, созданную узбекскими гроссмейстерами!»

Напомним, что компания «Chess.com», владеющая одноименным сайтом для игры в шахматы онлайн, форумом, шахматной социальной сетью, была создана в 2007 году. Компания базируется в США, но имеет более 400 сотрудников из 35 стран мира. На сегодняшний день на данной платформе около ста миллионов гроссмейстеров и любителей шахмат ежедневно общаются друг с другом, обмениваются мнениями, обсуждают партии выдающихся игроков.

ИА «Дунё».

НС КИНОПРЕМЬЕРА

# О мужестве, силе и воле

В Ташкенте во Дворце кино имени Алишера Навои состоялась премьера дебютного фильма «Матонат. Победа вопреки» — документальной истории о наших соотечественниках — самой титулованной команде мира по футболу среди инвалидов-ампутантов «Матонат». Мероприятие приурочили к Международному дню инвалидов.

За более 30 лет своей деятельности клуб имеет немало достижений. Но самое главное — это сформировавшаяся на его базе национальная футбольная сборная среди игроков с ограниченными возможностями. Она достойно представляет Узбекистан на международных турнирах и матчах. За это время матоватцы стали пятикратными чемпионами мира и заслуженно считаются одной из сильнейших команд.

В октябре 1988 года администрация программы реабилитации инвалидов в Сياتле американец Билл Бэрри прилетел в Ташкент, чтобы познакомиться с местной молодежью со своей программой «Футбол для инвалидов». С собой он привез 22 пары легких и прочных костылей, — рассказывает основатель клуба Хусан Зифоров. — В то время в нашей стране были тысячи искалеченных войной парней после военного конфликта в Афганистане. В ноябре 1988-го на стадион «Пахтакор» вышли инвалиды на костылях и стали гонять мяч, что зародило у всех участников первой исторической тренировки большую веру в себя.

«Матонат» — это сила, которая способна вырвать из цепких лап отчаяния. Это про то, как не потерять себя, — отметил руководитель центра развития футбола инвалидов-ампутантов «Матонат футбол» Рустам Мехманов.

Наталья МОРОЗОВА,  
«Народное слово».

НС ВОДИТЕЛЬ, ПЕШЕХОД, ДОРОГА

# Тревожный пульс автомагистралей

И з-за уплотняющегося трафика транспортных потоков и фактов преобладания правил дорожного движения ситуация на автодорогах Самаркандской области остается напряженной.

В целях стабилизации обстановки и сокращения ДТП в регионе реализован комплекс профилактических мер. В частности, установ-

лено более 2 500 отсутствующих ранее дорожных знаков и указателей, 34 светофора, свыше 2 400 погонных метров барьеров безопасности, рядом с 40 общеобразовательными школами для принудительного снижения скорости автомобилей появились искусственные неровности, начали действовать четыре подземных пешеходных перехода. В областном

центре установлено свыше 70 видеокamer с круговым обзором, интегрированных со специальным ситуационным центром УВД области. — Однако мониторинг ситуации показывает, что предпринятые меры недостаточно, — говорит начальник управления безопасности дорожного движения УВД Самаркандской области Шавкат Бойхурзов. — За девять месяцев текущего года только на дорогах Самарканда в результате дорожно-транспортных происшествий погибли 11 человек. По региону в результате аварий травмы различной степени тяжести получили почти 650 человек. Фиксировались факты детской смертности на дорогах. Это свидетельствует о том, что настало время принципиально новых подходов к обеспечению безопасности на автотрассах.

Специалисты в области обеспечения безопасности дорожного движения все активнее говорят

о необходимости обязательного ограничения скорости на основных автодорогах Самарканда до 60 километров в час. В часы пик на отдельных транспортных артериях должно действовать правило одностороннего движения.

Мониторинг причин ДТП показывает, что к инцидентам в основном приводят превышение скорости, выезд автомобилей на полосу встречного движения, несоблюдение дистанции. Значительная часть аварий фиксируется в вечернее и ночное время суток.

Все чаще виновниками происшествий становятся пешеходы. По их вине за девять месяцев произошло 56 аварий. За этот период на пешеходов дорожно-транспортных происшествий наложено более 16 тысяч административных штрафов.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,  
«Народное слово».

НС НОВОСТИ ОБРАЗОВАНИЯ

# Добро пожаловать на форум!

С 12 по 14 декабря в Ташкенте пройдет XV Форум творческой и научной интеллигенции государств — участников СНГ. Тема заседания — «Гуманитарное сотрудничество — опыт тридцати лет и перспективы развития».

В программе запланировано совместное заседание Совета по гуманитарному сотрудничеству и Межгосударствен-

ного фонда гуманитарного сотрудничества государств — участников СНГ. По итогам будет принята резолюция. В рамках форума пройдут выставка, церемония вручения премий, панельная дискуссия на темы культуры, научно-образовательного сообщества, литературы, сотрудничества молодежи и другие. Состоится концерт Молодежного симфонического оркестра СНГ.

# Место притяжения студентов

В Российском государственном педагогическом университете (РГПУ) имени А. Герцена открылся Узбекский культурный центр.

Принявший участие в мероприятии министр просвещения России Сергей Кравцов предложил в пилотном режиме организовать курсы узбекской кухни для заинтересованных студентов нескольких российских колледжей, специализирующихся на поварском искусстве.

Открывая культурный центр, министр дошкольного образования Узбекистана Агрипина Шин отметила, что здесь создана прекрасная атмосфера Востока, солнечного Узбекистана. Такое место должно сплотить наши братские народы через погружение в национальную культуру и традиции.

Подготовила  
Ирина МИРНАЯ,  
«Народное слово».





# Новая жизнь Приаралья



➔ Еще 10 ноября 2016 года, в ходе предвыборной встречи с избирателями в Шуманайском районе Каракалпакстана, Шавкат Мирзиёев сказал: «Я сын не только узбекского, но и каракалпакского народа». Изложил конкретные меры по социально-экономическому развитию Республики Каракалпакстан. Может быть, тогда кто-нибудь думал, что это просто высокопарные слова. Но мы видим — эти слова шли от сердца и стали реальностью. Изменения, осуществленные в Каракалпакстане за последние пять-шесть лет, — яркое тому подтверждение.

В течение короткого срока здесь построены крупные производственные предприятия модернизированы. Стальные пути пересекли пустынные зоны. Возведены новые объекты, проложены дороги, обустроены места для отдыха. Все это в корне изменило облик региона. Каждый, кто приезжает сюда, уже не обратит внимание на суровость природы, но обязательно увидит приметы новой жизни.

Глава государства, чутко воспринимая прежнюю тяжелую жизнь каракалпакцев и вечную дружбу с узбеками, проводит масштабные реформы, направленные на поднятие Узбекистана и Каракалпакстана на высокие рубежи в экономической, социальной и культурной сферах. Руководитель страны предложил новую стратегию по решению аральской трагедии. Шавкат Мирзиёев призвал не просто бороться с последствиями экологической катастрофы, а указал путь борьбы с ее причинами. С научной точки зрения обосновал, что выходящее дно Арала следует засадить растениями, чтобы остановить соленые и песчаные бури. Создать «зеленую» экономику. Это мнение было поддержано мировым сообществом и оценено как серьезная заявка на победу в возрождении края.

По инициативе Президента Узбекистана появился Многопартийный трастовый фонд для региона Приаралья, который объединил государства мира в устранении последствий аральской трагедии. В решении равного учета водной проблемы для регионов Центральной Азии были приняты меры по спасению Каракалпакстана от безводья.

## Светлая страница истории

Таким образом, Президент открыл новую страницу в истории Каракалпакстана. В ее страницы вписываются осуществляемые великие созидательные дела.

Уникальный край превратился в регион, занимающий особое место в социально-экономическом развитии страны.

Нации и народности, живущие здесь, трудятся во имя мира и спокойствия, во имя прогресса. Ярким подтверждением является то, что начиная со столицы — Ну-

куса и заканчивая районными центрами, городами и селами, даже самыми отдаленными аулами, идет бурное развитие Приаралья.

Особенно большое значение имеют разработанные по инициативе лидера страны программы социально-экономического развития Республики Каракалпакстан, которые последовательно претворяются в жизнь. Ими предусматривается превращение республики из аграрного края в регион, располагающий современной производственной и социально-экономической инфраструктурой, транспортно-коммуникационными сетями, высококвалифицированными кадрами. В результате поэтапной реализации этих программ каракалпакская земля меняется.

Глава государства в течение шести лет совершил больше всего поездок по сравнению с другими регионами именно в Каракалпакстан — девять раз. Здесь Президент встречался и беседовал со старейшинами, предпринимателями и представителями молодежи. Принят 31 документ — указы и постановления, направленные на комплексное развитие Каракалпакстана. Количество субъектов предпринимательства выросло в два раза, запущено около 4,5 тысячи инвестиционных проектов. Питьевое водоснабжение в Каракалпакстане повысилось с 40 до 68 процентов, показатель охвата детей дошкольным образованием — с 32 до 76 процентов, доходы населения на душу населения — в два раза. В течение 2017—2021 годов построено 26 400 единиц жилья.

В Каракалпакстане, как и по всей стране, самыми острыми и актуальными считаются вопросы обеспечения населения достойной работой и сокращения бедности. Результаты изучения, проведенных непосредственно в городах и селах, а также анализ поступивших в народные приемные обращения показали, что самыми трудными, волнующими жителей вопросами в разрезе районов и городов, являющиеся проблемы, связанные с безработицей, обеспечением питьевой водой, газом, а также с дорогами, жильем, предпринимательством, образованием, здравоохранением и материальной помощью. Поэтому разработаны целевые показатели по устранению этих недостатков и «дорожные карты», направленные на решение именно самых насущных проблем. Они последовательно реализуются. Для этого в Государственной программе 2022 года выделено для Каракалпакстана 840 миллиардов сумов централизованных средств, на которые предусмотрено построить заново и провести реконструкцию водопроводных, дорожных, газовых и электрических сетей протяженностью две тысячи километров, а также 51 школу, дошкольную образовательную организацию, медицинское учреждение, объект

культуры и спорта. Уже в текущем году построены и реконструируются 476 километров водопроводных сетей и 20 водных сооружений. Как результат, 48 тысяч жителей 28 махаллей, которые раньше носили воду издалека, впервые были обеспечены питьевой водой. Также улучшено водоснабжение в населенных пунктах, где живут 54 тысячи человек.

В 424 махаллях и аулах Каракалпакстана начали работать 848 молодых людей на должностях помощников хокимов и лидеров молодежи. Их планы до конца года охватили организацию 6 200 новых субъектов предпринимательства, создание 64 тысячи рабочих мест, обучение 11 тысяч безработных профессиям. На выполнение этих задач выделено 650 миллиардов сумов льготных кредитов и 127 миллиардов сумов субсидий.

Важное значение в трудоустройстве населения и сокращении бедности имеет развитие малого бизнеса и сферы обслуживания. В Каракалпакстане в 2022 году коммерческими банками на эти цели предоставлено 1,6 триллиона сумов кредитных ресурсов. В целях ускоренного развития малого бизнеса и сферы обслуживания внедрены специальные льготы для Каракалпакстана. Например, в Муйнаке, Тахтакупры, Бозатау, Кунграде, Шумане, Караузьяке, Канлыкюле, Кегейли и Чимбае при реализации пустующих государственных объектов предпринимателям на аукционных торгах начальная цена будет устанавливаться в размере 50 процентов от первоначальной стоимости. Если платежи производятся в течение двух месяцев, то предоставляется скидка в размере 20 процентов. Есть возможность осуществлять платежи по частям. Такой порядок применяется и при покупке земельных участков несельскохозяйственного назначения.

Для ускоренного социально-экономического развития территорий нужны существенные инвестиции. Данный вопрос находится под особым контролем главы государства. В ходе предвыборной встречи Шавката Мирзиёева в 2021 году и поездки в текущем году сформировано более 1,5 тысячи проектов на 1,8 миллиарда долларов, которые будут реализованы в 2022—2023 годах в городах, районах, селах и аулах Каракалпакстана. В результате появятся более 42 тысячи дополнительных рабочих мест.

В 2022—2023 годах начинается строительство семи крупных объектов, которые дадут мощный толчок развитию экономики региона. К примеру, в Берунийском и Караузьяском районах за счет 108 миллионов долларов прямых инвестиций Саудовской Аравии будет построена ветряная электростанция мощностью 100 МВт. За счет средств компании Объединенных Арабских Эмира-

тов в размере 180 миллионов долларов мощность Кунградского содового завода повысится в два раза и составит 450 тысяч тонн.

## Передовые инициативы, перспективные проекты

Участвующие в процессе развития Каракалпакстана хокимияты областей и Ташкента также начали работу по 318 новым проектам общей стоимостью 524 миллиона долларов в закрепленных за ними городах и районах. В результате намечено создать более 18 тысяч рабочих мест.

За последние годы в стране осуществлены революционные изменения в обеспечении населения доступным и качественным жильем. Тысячи семей вселились в собственные дома. Но на этом ограничиваться в крае не планируют. Как доказательство, только в 2022 году в Каракалпакстане сдаются под ключ многоэтажные дома на 2 120 квартир и около 500 единиц индивидуального жилья. Для создания еще больших удобств для населения нужными семьям направляются 44,5 миллиарда сумов субсидий за счет государства на покупку 740 квартир и 500 домов.

Начать по инициативе Президента Шавката Мирзиёева программы «Благоустроенное село» и «Благоустроенная махалля» предоставили жителям городские удобства. В этом году в Каракалпакстане осуществляются строительные и ремонтно-восстановительные работы на 255 миллиардов сумов по благоустройству 34 сел, аулов и махаллей. В результате улучшат условия жизни 25 тысяч семей.

В ходе изучения с выездом на места выяснилось, что есть много аулов с тяжелыми условиями жизни. Поэтому дополнительно к ранее принятой программе «Благоустроенное село» выделяется еще 50 миллиардов сумов в 12 аулов. Для благоустройства центральных улиц городов и районов дополнительно к 68 миллиардам сумов, ранее выделенных в рамках Государственной программы, будет направлено еще 35 миллиардов сумов для районов с тяжелыми условиями.

Местные хокимияты вместе с соответствующими министерствами и ведомствами детально изучат состояние каждой из 208 махаллей, куда еще не дошло централизованное водоснабжение. По результатам будут разработаны меры: в какую махаллю протянуть водопровод, в какой — пробурить скважину или построить водозаборное сооружение на 25—50 тонн.

Объекты по улучшению систем водообеспечения в Нукусе, Муйнакском, Кунградском, Караузьяском и Амударьинском районах стоимостью 172 миллиона долларов будут завершены в 2023 году. При этом будут выполнены работы по строительству и реконструкции 1 200 километров водных

артерий, трех водоочистительных и 28 водораспределительных сооружений. В результате этого гарантированной чистой питьевой водой будут обеспечены 385 тысяч человек.

Совместно со Всемирным банком запущен проект стоимостью 78 миллионов долларов по строительству канализационных сетей в Нукусе, Тахиаташском и Ходжейлийском районах. Будет построено 165 километров канализационных сетей, построят четыре крупных сооружения. Дома 306 тысяч жителей в Нукусе, 106 тысяч жителей в районных центрах Тахиаташа и Ходжейли будут подключены к системе канализации.

Такие современные производственные объекты, как единственный в Центральной Азии Кунградский содовый завод, получивший название «чудо в пустыне», Устюртский газохимический комплекс, «Нукус-полимер», «Самсунг-Нукус», «Нукус электроаппарат», совместное предприятие «Lanextrakt», ООО «Нукус Мед Тех», Ходжейлийский стекольный завод, СП «Марказий Осиё безак тошлари», карбидный завод в Кунграде, мраморный и кабельный заводы в Нукусе, газовое месторождение Урга, комплексы «Элтекс» и «Катекс»; здания Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан, Нукусского филиала Ташкентского университета информационных технологий и колледжа олимпийского резерва; железная дорога Навои — Нукус; мост, связывающий Нукус и Ходжейли; Кунградская автомобильная дорога; десятки общеобразовательных школ, дошкольных образовательных организаций, спортивных школы, детские школы музыки и искусства, станут достойным вкладом в развитие края.

На основе предложения Президента на предвыборной встрече по организации бесплатного питания для учащихся начальных классов в школах Каракалпакстана в 2022 году выделено 100 миллиардов сумов. По инициативе главы государства и в результате реформ по строительству нового Каракалпакстана в новом Узбекистане в регионе значительно вырос объем валового регионального продукта, созданы тысячи рабочих мест. Повысился уровень жизни народа. Кардинально поменялись показатели обеспечения населения питьевой водой, электроэнергией и газом.

## Сила — в единстве, солидарности

Чтобы вместе развивать регион Приаралья, области страны были закреплены за районами Каракалпакстана. Так, Самаркандская область оказывает содействие Нукусскому району, Сурхандарья — Тахиаташскому, Фергана — Бозатаускому, Андижан — Кегейлийскому, Навои — Чимбайскому, Наманган — Караузьяскому району. Джизакская область поддерживает Тахтакупры, Кашкадарья — Кунград, Бухара — Ходжейли, Хорезм — Шуманай, Сырдарья — Канлыкюльский район. Также Ташкент закреплен за Нукусом, Ташкентская область — за Муйнакским районом. В начале года в рамках солидарности началось воплощение планов, заложенных в «дорожные карты». Многие из этих работ близки к окончанию. В эти дни в районах Каракалпакстана сдаются в эксплуатацию десятки новых объектов с участием представителей областных кураторов.

Недавно такие мероприятия состоялись в Нукусском районе при участии представителей Самаркандской области. За один день прошли церемонии торжественного открытия Площади Памяти,



построенной за более чем семь миллиардов сумов, мечети «Имам Ийшан», здания махаллинского схода граждан «Акмангит» и его библиотеки, Центра самаркандского плова, ООО «Сет Нукус Текстиль». В составе комплекса «Акмангит савдо мажмуаси» (торговый комплекс), возведенного по проекту стоимостью 52 миллиарда сумов, имеется и дехканский рынок. На данном объекте, который жители Нукуса называют «Ургут бозори», организовано 115 магазинов и 500 торговых мест. Благодаря этому обеспечена занятость около тысячи человек. На территории рынка сдана в эксплуатацию гостиница «Ургут хостел».

За Муйнакским районом закреплена Ташкентская область. 26 ноября вместе с приехавшими сюда писателями и поэтами я также побывал в Муйнаке. Мы ознакомились с большой работой по благоустройству в сквере в районном центре, побывали в библиотеке, организованной на территории схода граждан «Хоким ота», в здании схода граждан аула «Казакдарья», школе № 15 и на спортивной площадке, в дошкольных образовательных организациях в аулах Бозатау и Тикюзак.

В соответствии с «дорожной картой» хокимият Ташкентской области финансировал из местного бюджета 32 миллиарда сумов. К настоящему времени в Муйнакском районе уже выполнены строительные-ремонтные работы на 18,5 миллиарда сумов.

В глазах жителей района и школьников радость и удовлетворение. Благодаря вниманию Президента к всестороннему развитию Приаралья только в Муйнакском районе создан зеленый покров почти в миллион гектаров на выходящем дне Арала, что раньше был покрыт песком и солью. Так смягчаются последствия экологического бедствия. Происходят процессы обновления с целью улучшения жизни народа Приаралья, создания на почти безжизненной когда-то территории современной инфраструктуры, а также развития здравоохранения, образования, сферы услуг.

Радуют глаз объекты культуры и спортивные комплексы, что за короткие сроки построены в Бозатауском районе. Теперь Бозатау стал местом, где выявляются молодые творческие личности не только из Каракалпакстана, но и со всей страны. Вот уже два года, как по инициативе Президента именно в Бозатау проходят заключительные этапы республиканского фестиваля «Голос молодежи» и конкурса юных творцов.

Жители Каракалпакстана полны оптимизма. Они благодарят главу государства и всех, кто причастен к огромной созидательной работе.

**Кенес КАРИМОВ,**  
председатель  
Союза писателей Каракалпакстана,  
народный писатель Узбекистана,  
народный поэт Каракалпакстана.

## От редакции:

О масштабной работе, осуществляемой в Каракалпакстане, можно написать много статей. Главное заключается в том, что люди ощутили к себе и своей жизни внимание. Поговорив с ними по душам, понимаешь, как они полны веры в завтрашний день.

Душа каракалпакского народа как огромное море, в котором совмещены энергия и мощь, свойственные Аралу. Строится новый Каракалпакстан, наполненный созидательным духом народа, его неиссякаемой энергией.



В последние годы в нашей стране в аграрном секторе, как и во всех других сферах и отраслях, осуществляются коренные реформы, приоритетной задачей которых является защита чести, достоинства и интересов человека.

Шавкат МИРЗИЁЕВ



НС ОБЪЕКТ ВНИМАНИЯ

## Трудный путь к весомой победе

Нынешний сезон выдался для хлопкоробов крайне напряженным. Редко, когда погода благоволит земледельцам, но ее капризы в этом году запомнятся надолго. Впрочем, мастеров высоких урожаев никогда не останавливали трудности, и у многих из них есть свои приемы их преодоления. К тому же положительно сказались те преобразования, которые произошли в хлопководстве за последнее время.



Например, новые подходы сельхозпроизводителей в лице хлопководческих кластеров и фермерских хозяйств за короткое время создали основу для больших изменений, что позволяет теперь опираться не на достигнутый уровень, а на производительную способность новых сортов.

Принципиальная отличительная особенность прошедшего хлопкового сезона — это то, что при планировании размещения сортов хлопчатника были учтены конкретные почвенно-климатические особенности каждого региона республики и опыт предыдущих лет. Приоритетное внимание уделено скороспелости и урожайности каждого сорта в конкретных условиях возделывания.

Пример правильно выбранного направления при размещении сортов по регионам показали ташкентские, джизакские, сырдарьинские, самаркандские, хорезмские, ферганские, а также хлопкоробы Республики Каракалпакстан, которые в течение ряда лет увеличивают площади посевов скороспелых сортов.

Спутать все планы хлопкоробам в нынешнем году могла погода. В первой и второй декадах мая она способствовала развитию сосущих вредителей, которые нанесли значительные повреждения посевам, задержали рост и развитие хлопчатника.

Преодолевая капризы весенней непогоды, хлопкоробы провели значительную работу по совершенствованию агротехники. В нее вошли приемы рационального использования земли, эффективные технологии обработки почвы, применение удобрений и ростовых препаратов, мелиоративные мероприятия по орошению и снижению засоленности, защита полей от ветровой и ирригационной эрозии, а растений — от болезней и вредителей.

Увеличение площади посевов скороспелых сортов в среднем по республике до 78,5 процента от общего их количества позволило хлопкоробам Южирчирикского, Язъяванского и Бувайдинского районов первыми в стране — 9 октября выполнить договорные обязательства по производству и заготовке хлопка-сырца. К 10—12 октября к ним присоединились фермерские хозяйства Чиракчинского, Дусликского, Мирзачульского и Мирзаабдадского районов.

Высокие урожаи добились многие кластеры. Так, по 37—39 центнеров с каждого гектара получили кластеры «Prof Tekst Plyis» Бувайдинского, «Oltin Mato tex» Пахтаабдадского районов.

По 41,4—52,1 центнера хлопка-сырца на круг получили «Sardoba universal cluster» Акалтынского, «Sangzor textile» Дусликского, «Payaric yangi er textile МЧЖ» Пайарыкского, «Бухоро агрокластер МЧЖ» Бухарского, «Amin invest international» Пастардомского районов.

Дожди, начавшиеся 18 октября и продолжавшиеся с небольшими перерывами в течение целого месяца,

резко ухудшили сбор накопленного с большим трудом урожая. С 20 октября по 5 ноября, то есть за 16 дней, из-за непогоды в период небольших перерывов было собрано всего десять процентов от намеченного объема хлопка-сырца. Чтобы выполнить договорные обязательства, необходимо последние два процента собирали с 5 по 21 ноября. За 63 хлопковых сезона с 1 марта 1960 года, когда я начал работать агрономом четвертого отделения совхоза «Красногвардейский» Булунгурского района, не помню такой неблагоприятной для урожая погоды.

Но упорство и труд помогли достичь намеченных целей. Наибольший вклад в республиканский хирман внесли хлопкоробы Кашкадарьинской области, сдав 437 тысяч тонн хлопка-сырца, что на 40 тысяч тонн больше заготовленного в минувшем году. На 16 тысяч тонн больше, чем в прошлом году, сдав 359 тысяч тонн сырца, перевыполнили свои договорные обязательства труженики Бухарской области. Собрал на десять тысяч тонн больше прошлогоднего результата,

выполнили договорные обязательства текущего года хлопкоробы Ташкентской области.

Несмотря на тяжелые условия года, обеспечили выполнение своих договорных обязательств фермерские хозяйства Джизакской, Сырдарьинской, Самаркандской, Ферганской, Хорезмской, Наманганской, Навоийской областей и Республики Каракалпакстан.

Таким образом, если в 2019 году в стране было произведено и заготовлено 2 миллиона 844,4 тысячи тонн хлопка-сырца, в 2020 году — 3 миллиона 104,4 тысячи тонн, в 2021 году — 3 миллиона 346 тысяч тонн, то в нынешнем году — 3 миллиона 510 тысяч тонн.

Результаты комплексных исследований по разработке новых сортов с высоким качеством волокна и индивидуальной сортовой агротехники дали возможность увеличить долю производства высококачественного — с IV типом волокна сортов до 77 процентов и снизить долю волокна с V типом волокна с 83 до 23 процентов.

Так что, несмотря на все трудности, хлопкоробы смогли достичь намеченной цели и тем ценнее и значимее эта победа.

Но так уж повелось у земледельцев, что, закончив уборочную страду, буквально на следующий день они начинают работать над урожаем будущего года. Сделать предстоит очень многое. Хотя Узбекистан по-прежнему остается в числе ведущих стран по производству хлопка-сырца в мире, добился повышения качества урожая, согласно заключениям специалистов Международного координационного комитета по хлопку, признавшего наличие высокопродуктивных сортов, урожайность хлопка в азиатских и африканских странах все еще остается на низком уровне из-за несоблюдения предложенной агротехники. Так что есть над чем работать и к чему стремиться.

**Ренат НАЗАРОВ,**  
заслуженный работник сельского хозяйства Узбекистана,  
доктор сельскохозяйственных наук,  
профессор.



Фото из архива «НС».

НС ТЕХНОЛОГИИ

## Не по старинке, а с расчетом

Специалисты действующего при Министерстве сельского хозяйства ГУП «Tuproqsifattahlil» с помощью созданной мобильной лаборатории проводят на полях работу по восстановлению и повышению плодородия почвы.

Лаборатория оснащена современной аппаратурой, электрогенератором, работающим на солнечной батарее, GPS-навигатором для обеспечения точности

определения местоположения, другими техническими средствами. Четверо сотрудников проводят по пяти методикам анализ почвы 20 видов и 11 — по качеству воды. Пробы берутся на месте. В течение трех-четырех часов предоставляется точная информация о содержании питательных веществ и микроэлементов в грунте.

После изучения агрохимического состава земельных площадей специали-

сты дают научно обоснованные предложения и рекомендации дехканским, фермерским хозяйствам, агрокластерам по повышению, сохранению и восстановлению плодородности почвы. Прежде многие пользователи сельскохозяйственных угодий в вегетационный период при обработке земельных участков не изучали их агрохимическое состояние и определяли количество вносимых удобрений

традиционными методами, что приводило к их перерасходу и ухудшению почвы. Теперь земледельцы будут точно знать содержание на полях фосфора, калия, азота, других элементов и принимать соответствующие решения по внесению минеральных и органических удобрений.

**Лев СЕРГЕЕВ,**  
«Народное слово».

НС КЛАСТЕРНАЯ СИСТЕМА

## Задумали — сделали

Кластерная система охватывает все больше секторов в аграрной сфере. Новое направление появилось в 2017 году в хлопководстве. За короткое время формирование цепочки, объединяющей все процессы производства — от выращивания сырья до переработки и изготовления конечного продукта, успешно зарекомендовало себя и в животноводстве.

Действующее в Джизакской области ИП ООО «Jizzax organic» специализируется на выращивании мясных пород крупного рогатого скота в Заманском районе и птицеводстве в Пскентском районе Ташкентской области. Здесь поэтапно на основе передового опыта и современного оборудо-

показатель до 1 400 тонн, — рассказывает руководитель отдела «Jizzax organic» Светлана Зотова. — Кластеры — будущее аграрного сектора. Климатические условия Узбекистана позволяют не только покрывать потребности населения в продуктах питания, но и экспортировать их.

Мясная продукция из «Jizzax organic» поставляется в раздельный и упаковочный цеха многофункционального комплекса ООО «Saxovat broiler» в столичной области.

— Из поставляемого сырья производим фарш и более 40 видов колбасных изделий. Мясо фасуется в специальную вакуумную упаковку и отправляется потребителям, — говорит исполнительный директор предприятия Артур Дапкунас. — Так-



дование создаете высокотехнологичный кластер замкнутого цикла. На эти цели направлены инвестиции в объеме свыше 120 миллионов долларов. Коллектив первым в стране наладил производство мраморной говядины.

— У нас содержится девять тысяч голов породистого крупного рогатого скота и порядка трех тысяч — мелкого рогатого скота, — говорит член наблюдательного совета ООО «Jizzax organic» Сергей Шуров. — Особое внимание в процессе содержания животных уделяем кормовой базе. Нам удалось вернуть в сельхозоборот более десяти тысяч гектаров земельных площадей, где выращиваются ячмень, кукуруза, люцерна, пшеница, другие кормовые культуры.

К земле и водным ресурсам здесь подход особый. Для повышения плодородия почвы и отдачи наделов применяются технологии производства, чередуются посевами подсолнуха, вносятся необходимые удобрения, внедрена дождевальная система полива, что сказывается на сокращении производственных затрат и стоимости готовой продукции.

— В торговые сети и пункты общественного питания предприятие ежегодно поставляет до тысячи тонн мраморной говядины. В планах на ближайшее время увеличить этот

же ежемесячно поставляем в торговую сеть и свои фирменные 16 магазинов порядка тысячи тонн курятины. В производственном процессе задействовано 550 работников. В основном это местная молодежь.

В настоящее время в Ташкентской области насчитывается 1 715 субъектов, занимающихся животноводством. Из них более 540 хозяйств производят молочную, 64 — мясную, 121 — мясо-молочную продукцию, три хозяйства заняты разведением страусов.

Согласно постановлению Президента «О мерах по дальнейшему развитию и поддержке животноводческой отрасли» от 18 марта 2019 года, в стране реализуются комплексные меры по поддержке предприятий отрасли, увеличению кормовой базы, улучшению племенного дела, укреплению материально-технической базы племенных хозяйств. Широко внедряются технологии капельного орошения на богарных и пастбищных земельных участках. При этом расходы на субсидии покрываются за счет средств Государственного бюджета, кредитов, грантов международных финансовых институтов, зарубежных правительственных организаций и других доноров.

**Сергей ЛЕВЧЕНКО,**  
«Народное слово».

Хаққ сўзи  
Народное слово

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1224. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 469. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО  
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ  
Подписано в 22.10